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вивчення творів народних майстрів дає хороші результати. Так, знайомлячись з творами, вивчаючи класифікації і 

різноманітні техніки, аналізуючи засоби, якими були створені роботи цих майстрів, студенти прагнуть самі створити таку ж 

красу. Це є дієвим моральним стимулом до практичної роботи. Але потрібно пам’ятати, що копіювання ескізів і робіт 

повинно бути тільки на початковому етапі вивчення різних технологій та технік, бо найкраща копія – це лише повторення 

чужої ідеї. Тільки творчий підхід у поєднанні з традиційним зробить виріб оригінальним, неповторним і дасть автору повне 

моральне задоволення.  

Велика увага до традиційних та пошуку нових методів навчання, застосування найкращих технічних досягнень, 

розкриття значущості мистецтва на уроках технологій послужить надійною основою для швидкого, гармонійного 

становлення творчої особистості студента, створення викладачем умов для появи інтересу до навчання.  
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Резюме. В статье рассматривается проблема развития мышления и активности студента в обучении. Поданы 

педагогические подходы, пути и методы, которые можна использовать для развития познавательного интереса 

студентов и побуждения их к обучению.  
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Summary. The article deals with the development of thinking and activity in students’ teaching. In the article there are 

pedagogical approaches, ways and methods used for developing of students’ interest and their motive to teaching. 
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ІНТЕРАКТИВНІ МЕТОДИ ФОРМУВАННЯ ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ ОСОБИСТОСТІ 

МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА У ПРОЦЕСІ ВУЗІВСЬКОГО НАВЧАННЯ 

 

Резюме. В статті аналізується творчий потенціал особистості майбутнього педагога, специфіка його формування 

у процесі вузівського навчання, зокрема розкриваються особливості використання при цьому методів інтерактивного 

навчання. 

Ключові слова: творчий потенціал, особистість, майбутній педагог, методи інтерактивного навчання. 

 

Постановка проблеми. Входження України у єдиний європейський простір зумовлює необхідність активізації 

процесів модернізації системи освіти в цілому та вищої освіти зокрема. Адже саме рівень та якість підготовки кадрів стають 

найважливішими чинниками та необхідною передумовою ефективного вирішення завдань поступального розвитку держави. 

У зв’язку з цим у законі „Про вищу освіту” наголошується на забезпеченні державою підготовки кваліфікованих кадрів, 

здатних до творчої праці, професійного розвитку, самовдосконалення, освоєння та впровадження наукоємних та 

інформаційних технологій, готових до роботи в ринкових умовах праці та до гострої конкуренції [7].  

Для реалізації зазначеної мети вже сьогодні у системі вищої педагогічної освіти відбуваються зміни, що в першу 

чергу мають торкнутися системи трансляції знань і формування практичних умінь та навичок.  

Загальний аналіз досліджень з проблеми. Проблеми підготовки педагогічних кадрів, формування їхнього творчого 

потенціалу, розвитку важливих творчих здібностей, якостей, умінь висвітлюються в багатьох психолого-педагогічних 

дослідженнях. Серед них, насамперед, варто відзначити праці, у яких відображені окремі аспекти творчої особистості, її 

потенційні можливості, здібності, властивості (Б.Ананьєв, Д.Богоявленська, М.Лазарєв, В.Моляко, М.Поташник) та 

дослідження процесу професійного становлення вчителя (Ю.Бабанський, І.Зязюн, В.Кан-Калик, І.Підласий, С.Сисоєва, 

В.Сластьонін). Зміст поняття „творчий потенціал особистості” розкривається у роботах сучасних вчених В.Андрєєва, 

Т.Браже, Н.Кічук, П.Кравчук, А.Майданова, процес формування творчого потенціалу учителів аналізує В.Риндак [1; 8], 

вчителів іноземних мов – С.Хмельковська [10]. 

Водночас, як засвідчує аналіз, питання розвитку творчого потенціалу особистості студента педвузу в процесі 

навчання вивчено недостатньо. У педагогіці відсутні системні дослідження, присвячені розвитку творчого потенціалу 

студентів – майбутніх педагогів, не розроблено модель його формування засобами інноваційних технологій. Враховуючи 

недостатню розробку означеної проблеми, предметом дослідження у статті є творчий потенціал особистості студента 

педвузу, а основним завданням є уточнення поняття „творчий потенціал особистості”, визначення складових та ролі 

творчого потенціалу особистості студента педвузу у процесі навчання. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розкриття теми вимагає, передусім, уточнення самого поняття „творчий 

потенціал”. Так, здійснений аналіз визначень поняття „творчий потенціал” свідчить, що науковці в основному трактують 

його як якість, властивість особистості. З точки зору більшості з них творчий потенціал містить у собі всі здібності 

особистості – мислення, волю, пам’ять, переконання, відхилення від шаблону, дар передбачення, оригінальність, 

ініціативність, висока самоорганізованість і працездатність [8].  
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Російські вчені Т.Браже і Ю.Кулюткін, відзначаючи, що творчий потенціал особистості є інтегральною цілісністю 

природних і соціальних сил людини, що забезпечує її суб’єктивну потребу в творчій самореалізації і саморозвитку, 

уточнюють, що змістовно-структурний план творчого потенціалу відображає комплекс здібностей інтелекту, комплекс 

властивостей креативності і комплекс особових проявів (емоційних, свідомих і несвідомих, вольових, поведінкових), але не 

зводиться до них. Увага акцентується на тому, що вірогідність прояву його залежить від особистого прагнення 

(цілеспрямованості) людини повною мірою реалізувати свої можливості; від міри її внутрішньої свободи; від сформованості 

соціального відчуття (дієвість, творчість) [8].  

Вітчизняні дослідники (Л.Сохинь, В.Тихонович і ін.) визначають такі сутнісні характеристики творчого потенціалу: 

багаторівневий зміст, діалогічність, соціальність та системність [10]. 

Отже, творчий потенціал включає не тільки природні ресурси і резерви особистості, але й ті утворення, які 

сформовані в індивіда у процесі освіти. При цьому безперервне накопичення нових знань, умінь, способів орієнтації в світі 

приводить до появи нових здібностей. Переживання про свої збільшені можливості, що виникають при цьому у особистості, 

є рушійною силою особливої активності і самостійності людини, спрямованої на випробування власних потенцій [2, с.56]. 

У контексті підготовки студента педвузу вважаємо доцільним розгляд структури творчого потенціалу майбутнього 

педагога як сукупності: 1) власне-потенційної складової (здібності); 2) мотиваційної складової (потреби, мотиви, ціннісні 

орієнтації); 3) когнітивної складової (набуті в результаті освіти, творчої діяльності знання, вміння). 

На нашу думку, творчий потенціал майбутнього учителя є інтегративним утворенням, сукупністю вплетених у 

систему природних та набутих якостей, що проявляються через здібності, вміння, психічні процеси, способи мислення та 

діяльності і дозволяють фахівцю нестандартно розв’язувати навчально-виховні завдання, спрямовані на формування творчої 

особистості вихованців, набуття ними в найбільш ефективний спосіб максимального результату в навчанні. Означена 

сукупність якостей є результатом природної й соціальної активності, що стимулюється певними умовами і зовнішньо 

проявляється у праці або доцільній діяльності.  

Розвиток творчого потенціалу студентів педвузу передбачає створення спеціальної програми навчання творчості та 

самостійності, спеціальних методик, за допомогою яких можна було б прищепити студентам навики творчої праці, смак до 

творчості, винахідництва і раціоналізації. Освітня діяльність – це форма прояву активності і самостійності особи, соціальної 

мобільності, які спрямовані на пізнання і перетворення життєдіяльності.  

Формування у студентів потреби в творчості дає змогу змінювати в них оцінку власних можливостей, значно 

стимулює розумову активність студентів, розвиває в майбутніх учителів якості творчої особистості, поглиблює мотивацію 

їхньої діяльності; по-друге, вчителю, який сам пройшов шлях творчого навчання, набагато легше сприйняти та зрозуміти 

творчий стиль діяльності, успішно реалізовувати його в педагогічній праці. 

У сучасній вищій освіті виділяють три методологічні концепції: нормативну, орієнтуючу, конструктивну. Кожна з 

них характеризується певними методами навчання та мотивами учіння, домінуванням особливого типу мислення, 

характером засвоєння інформації і підсумками навчання. 

Так, перша з них, нормативна методика навчання, характеризується використанням репродуктивних методів 

навчання, коли головним мотивом учіння виступає примус та заохочення. На відміну від нормативної методики, орієнтуюча 

використовує проблемні методи навчання за умов домінування самостійно-продуктивного типу з боку студента. Третю 

методику умовно можна назвати “конструктивною”. У межах цієї методики підсилюється роль мотивів учіння за рахунок 

отримання студентами разом із знаннями та навичками певних цінностей. Результатом використання конструктивної 

методики є педагог активного типу дії, тобто такий, що в будь-якій ситуації зможе знайти місце для реалізації свого 

інтелектуального і творчого потенціалу, а така якість вкрай необхідна для сучасного вчителя. 

Відтак розвиток творчого потенціалу майбутнього педагога обумовлює кардинальну зміну змісту та методики 

навчання, а саме: 

- перехід до інтегрованого навчання; 

- зміна акцентів уваги під час навчання з пошуку вірних відповідей на розвиток вміння вирішувати проблеми; 

-  заміна пасивного типу навчання активним; 

- заміна контролю за процесом навчання з боку викладача, фахівця, контролем з боку тих, хто навчається. 

У зв’язку з цим навчання у вищому навчальному закладі повинне сприяти розвитку творчого потенціалу особистості 

студента різноманітними методами та засобами. Формування творчого потенціалу майбутніх учителів проходитиме 

ефективно за умови залучення студентів до систематичної науково-дослідної роботи, яке реалізується через використання на 

заняттях основ методу проектів. Метод проектів є одним з найбільш ефективних у сучасній дидактиці, що реально здійснює 

розвиток професійної автономії майбутніх учителів, активізацію навчально-пізнавальної діяльності студентів, їхньої 

професійної творчості [10]. Використання методу проектів забезпечує емансипацію студента, зниження ступеня його 

залежності від викладача шляхом самоорганізації і самонавчання у процесі створення конкретного продукту чи вирішення 

окремої проблеми, взятої з життя. Зазначений метод є насамперед способом досягнення дидактичної мети через детальну 

розробку проблеми, що завершується цілком реальним результатом. 

У свою чергу використання інтерактивного навчання, в основі якого лежить принцип безпосередньої участі, 

зобов’язує викладача зробити кожного студента учасником навчально-виховного процесу, стимулювати його шукати шляхи 

і способи вирішення проблем. Інтерактивні методи навчання дозволяють формувати знання, уміння й навички шляхом 

залучення слухачів в активну навчально-пізнавальну діяльність.  

Інтерактивне навчання – це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, яка має конкретну, передбачувану 

мету – створити комфортні умови навчання, за яких кожен, хто навчається, відчуває свою успішність та інтелектуальну 

спроможність, можливість реалізації творчого потенціалу.  

До групи інтерактивних методів навчання дослідники проблеми включають такі методи: інтерактивна лекція, 

евристична бесіда, дискусія, диспут, конкурс, олімпіада, аналіз виробничої ситуації, аналіз критичної ситуації, розв’язування 

конфлікту, метод клініки, метод лабіринту, розігрування ролей, драматизація, дидактична, ділова і рольова гра та ін. [5; 6]. 

Вибір будь-якого з методів активного навчання залежить від конкретних завдань навчання, специфіки навчального 

процесу, підготовки викладача і студентів. Специфіка навчання за допомогою методів інтерактивного навчання полягає в 

тому, що мислення і поведінка студентів активізується, спілкування студентів з викладачем і один з одним відбувається на 

високому рівні мотивації, емоційності і творчості, формування в студентів педагогічних умінь відбувається в обмежені 

терміни. Такі методи підтримують у студентів творче напруження, діловий азарт, позитивне збудження, емоційність, 
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зацікавленість. Інтерактивне навчання нікого не залишає байдужим, значно підвищується культура спілкування, 

поглиблюється потяг до взаємодії з людьми в різних ситуаціях, інтенсивно формуються організаційні навички. 

Для ефективного розвитку творчого потенціалу студента педагогічного вузу доцільно використовувати методи 

розвитку творчості: мозковий штурм, творчу дискусію, синектику, спосіб організації колективної мислительної діяльності на 

основі чотирьох прийомів: розгляд проблеми у тому вигляді, як вона подається, відмова від очевидного рішення, проведення 

прямої аналогії з будь-чим, формулювання проблеми у загальному вигляді. Також ефективним є використання методу 

асоціативних моделей розумової діяльності, який ґрунтується на метафоричності, тобто на переносі проблемності чи 

проблеми на інший матеріал. Схеми, графіки, діаграми – це просторові метафори, які стимулюють мислення. Це означає, що 

існує зв’язок між метафорою і творчістю. Метафори (переноси) дають можливість мисленню студента ефективніше виділяти 

структуру складних об’єктів.  

Ефективними також є методи проблемного навчання у формі проблемних питань із постановкою нестандартних 

ситуацій, рішення ускладнених задач із застосуванням логіки та протиріч у пошуку відповіді. Особливо ефективними для 

розвитку творчого потенціалу особистості у проблемному навчанні є наступні методи: метод аплікації (застосування однієї 

теорії у тій же галузі, але у невідомому секторі), метод поєднання (комбінування) двох теорій, метод дефініцій (визначення 

тих явищ, які вивчаються), метод експериментального безладдя, метод суперечностей, метод критики, метод оновлення, 

метод рекодифікації (вираз певного явища іншим кодом), метод показу (графічний і схематичний показ явищ) [3].  

Для розвитку творчого потенціалу особистості студента особливе значення має гра. Гра занурює студента в 

атмосферу реальності, де він може поєднати набуті теоретичні знання з практикою і виступати у ролі фахівця, створюючи 

завдяки цьому сприятливі умови для розвитку професійних умінь та навичок. Гра є унікальним засобом розкриття творчого 

потенціалу студента. Сьогодні у підготовці фахівців використовують різні види ігор: дидактичні, ділові, імітаційні, 

операційні, рольові ігри, діловий театр, психодрама, соціодрама. Основне завдання методу гри – навчити студента 

орієнтуватися в різних обставинах, дати об’єктивну оцінку своїй поведінці, враховувати можливості інших людей, 

встановлювати з ними контакти, впливати на їхні інтереси, потреби і діяльність, набувати практики взаємодії з іншими. 

Метод психодрами і соціодрами дозволяє відпрацьовувати вміння відчувати ситуацію в колективі, оцінювати і змінювати 

свій емоційний стан та стан іншої людини, вміння ввійти з нею в продуктивний контакт. Ці методи дають змогу студентам 

вжитися в проблему, зрозуміти її зсередини. Під час обговорення проведення ігор учасники мобілізовують весь свій досвід, 

знання, навички, вміння увійти в роль або образ певної особи, зрозуміти її дії, оцінити становище і прийняти правильну 

лінію поведінки. Використання ігор сприяє подоланню в учасників стереотипів професійного мислення, розвитку їх 

творчого потенціалу 

Розвитку творчого потенціалу студентів сприяють різного виду творчі завдання: написання творів, есе, казок, притч, 

підготовка опитувальників для інтерв’ю, складання анкет відповідно до теми заняття. Як показує практика, доцільно, за 

бажанням студентів, проводити публічні захисти творчих робіт, де студент творчо переосмислює і застосовує отримані 

знання з конкретних дисциплін.  

Наш досвід переконує, що така організація навчального процесу у педагогічному вузі сприяє кращому формуванню 

педагогічної і зокрема технологічної компетентності студентів, дозволяє переосмислювати цінності, долати консерватизм і 

стереотипи педагогічного мислення, розвивати творчий потенціал особистості.  

Висновки і перспективи подальших розвідок. Таким чином розвитку творчого потенціалу студентів вищих 

навчальних закладів сприяють: набір розвинутих якостей особистості; засвоєння студентом і викладачем сучасних 

інформаційних технологій, засвоєння багатьох методик навчання і самонавчання. Вважаємо, що розвиток творчого 

потенціалу особистості студента у процесі навчання є одним з найважливіших завдань, які має вирішити вища освіта 

України у наступні роки. Перспективними на часі, на нашу думку, є організація і проведення досліджень, що 

стосуватимуться професійної й особистісної реалізації студентів з різними рівнем творчого потенціалу.  
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Резюме. В статье анализируется творческий потенциал личности будущего педагога, специфика его формирования 

в процессе вузовского обучения, в частности, раскрываются особенности использования при этом методов 

интерактивного обучения. 

Ключевые слова: творческий потенциал, личность, будущий педагог, методы интерактивного обучения. 
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Summary. In article the creative potential of the person of the future teacher, specificity of its formation in the course of high 

school training is analyzed, features of use thus methods of interactive training in particular reveal. 

Key words: creative potential, the person, the future teacher, methods of interactive training. 
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ЗНАЧЕННЯ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ СТУДЕНТА З ГРУПОЮ 

У КОНТЕКСТІ СВОБОДИ Е. ФРОММА 

 

Резюме. Стаття присвячена висвітленню важливості групи для формування особистості студента. Аналіз 

проблеми здійснено через призму наукових поглядів Е. Фромма. 

Ключові слова: свобода, самотність, група, індивідуальність, механізми психологічного захисту. 

 

Постановка проблеми. Студентське середовище сприяє удосконаленню або придушенню особистості студента, 

певною мірою викликає зміну його характеру. Прекрасні чи потворні схильності людини не є суто біологічно зумовленими, 

а виникають у результаті соціального процесу формування особистості. І хоча студенти на свій вік є достатньо 

сформованими сім’єю, школою тощо, одногрупники (група) продовжують удосконалювати або спотворювати їх характери. 

Часто постає дилема: бути частинкою групи чи окремим незалежним від неї індивідом. Той чи інший вибір може мати 

позитивні і негативні сторони. Оскільки в даній статті робиться спроба висвітлити проблему відчуження через призму 

наукових поглядів Е. Фромма, відокремлення студента від групи розглядатимется з негативної точки зору.  

Отже, мета статті – висвітлити вагомість включення студента в групу через призму наукових поглядів Е. Фромма. 

В першу чергу до уваги взято працю Е. Фромма “Втеча від свободи”. Окрім того, враховано наукові дослідження 

А. Соловйова, С. Московічі, Г. Теджфела та ін., котрі також займались вивченням даної проблематики. 

Другий період юності, на який припадає студентський вік, має специфічні закономірності та являє собою важливий 

етап у розвитку особистості. У цей період відбувається становлення фахівця, формування його світогляду, ідеалів, 

переконань.  

Для студента характерна приналежність до певної соціальної (академічної) групи, в якій він проводить значну 

кількість часу. Студентська група об'єднує студентів спільною навчальною діяльністю як провідною в даний момент 

розвитку особистості. Виявлено, що вже з перших місяців функціонування студентської групи її слід розглядати не тільки як 

систему міжособистісних взаємин, а і як об'єднання мікрогруп [2, 53]. 

Разом із доцентровою силою втягнення в групу (мікрогрупу), існує відцентрова сила, яка виштовхує студента звідти. 

Вихід з групи надає студенту певну свободу, прагнення отримати яку Е. Фромм пояснює передчасною інтелектуально-

технічною зрілістю та емоційною відсталістю людини. Причому поняття свободи має як позитивне, так і негативне значення. 

Негативна свобода – це відділення “Я” від “Ти”, втеча від свободи після її отримання; а позитивна – це діалог між “Я” і “Ти”, 

спонтанна активність. Негативна свобода є тягарем для людини, оскільки вона відчуває самотність, ізольованість від групи. 

Для подолання негативної свободи необхідний прогрес соціальної психології, щоб компенсувати вже згадану емоційну 

відсталість людства [3, 12]. 

Перш ніж приступити безпосередньо до висвітлення теми, зазначимо, що Е. Фромм описав три типових невротичних 

механізми психологічного захисту від негативної свободи. Перший полягає у мазохістському або садистському потязі, 

другий – у відмові від своєї індивідуальності, а третій – у нестримному потязі до насилля, жорстокості та руйнування [5]. 

Окрім того, він описав динамічну адаптацію, яка являє собою пристосування “свого Я” до неминучої ситуації. Будь-який 

невроз – це адаптація до таких умов, які є для індивида ірраціональними. Оскільки окремий індивид не може змінити групу, 

він приймає її умови. У іншому випадку уникнення групи веде до самотності та психічного руйнування.  

Студент ідентифікує себе з якоюсь групою. Якщо він не може або не хоче це зробити по відношенню до тієї групи, в 

якій навчається, то він це робить по відношенню до іншої (родичів, футбольної команди, представників субкультури, гуртка 

тощо). Процес індивідуалізації – це процес посилення і розвитку власного “Я”, внаслідок чого втрачається ідентичність з 

іншими членами групи. Окрім того, прогресуючий розвиток власного “Я” призводить до ізоляції, яка породжує інтенсивну 

тривогу, невпевненість, почуття безсилля. Підсилюючи свою індивідуальність, студент залишається наодинці з 

незрозумілим для нього світом.  

Для уникнення “негативної свободи” психіка запускає механізм втечі від свободи, викликає гіперкомпенсацію, повну 

відмову від своєї індивідуальності і тотальне підпорядкування. За твердженням Е. Фромма підпорядкування не є єдиним 

способом позбутися самотності і тривоги. Існує єдиний конструктивний спосіб, який не призводить до нерозв’язаних 

конфліктів – спонтанні зв’язки з людьми і природою (любов, праця, творчість), які не знищують індивідуальності та дають 

можливість подолати страх самотності. З цього випливає, що зростаюча індивідуальність призводить в кінцевому результаті 

або до підпорядкування, або до спонтанної активності. 

Саме ж підпорядкування здебільшого трактується як добровільний акт, що витікає з любові, поваги, а не зі страху 

(спрацьовує захисний механізм психіки). Згідно твердження Е. Фромма так само мазохістська залежність однієї людини від 

іншої маскується у свідомості як любов [3, 152].  

Динамічна адаптація у студенському середовищі (групі) може як підсилювати індивідуальність студента, так і 

приглушувати її. Однозначно сказати, що краще - неможливо. Це залежить від того, наскільки індивідуальність студента 

спрямовує його “Я” до групи або від неї. Якщо особистість та індивідуальність розвиваються пропорційно, це можна 

вважати позитивною свободою. Іншими словами, студент реалізує себе в активних спонтанних зв’язках. Якщо “Я” студента 

відштовхує його від групи, конструктивним буде приглушення індивідуальності. Щоб дозволити собі бути “білою вороною” 

і при цьому не стати вигнанцем з групи необхідно бути харизматичним лідером або незамінимим учасником групи. В 

іншому випадку почуття заздрості, презирства, ворожості матимуть місце. Конформізм може бути вимушений самою 

групою по відношенню до студента, або таким, коли студент впевнений, що він керується виключно власною волею. 

Останній варіант досить характерний для студентських груп, і в такому випадку має місце добровільне підкорення.  



Психологія: реальність і перспективи 

Випуск 1, 2013. Збірник наукових праць РДГУ. 

205 

З М І С Т 

 

Передмова 
Максименко С.Д. Теоретико-методологічні проблеми психології особистості 

Вірна Ж.П. Аксіологічний проект як чинник формування соціальної зрілості жінки 

Гошовський Я.О., Гошовська Д.Т. Генетично-психологічна парадигма вивчення особистісної ідентичності педагога 

Коваленко А.Б. Особливості застосування методів активного навчання у ВНЗ 

Литвиненко С.А. Використання воркшопів у фаховій підготовці майбутніх психологів 

Павелків Р.В. Аналіз проблеми ідентичності як психологічного феномену 

Петренко О.Б. Специфіка формування професійної гендерної компетентності майбутнього вчителя. 

Сергієнко В.П., Войтович І.П., Войтович О.П. Психолого-педагогічні особливості реалізації компетентісного 

підходу при комп’ютерній підтримці вивчення фахових дисциплін у ВНЗ 

Ямницький В.М. Здатність до саморегуляції як основа професіоналізації спеціаліста 

Артемова О.І. Розкриття креативного потенціалу студентів вищих навчальних закладів 

Бабак К. В. Особливості психологічного супроводу професійного розвитку студентів в умовах навчання у 

педагогічному коледжі 

Безлюдна В.І. Готовність молоді до побудови конструктивних зв’язків з родиною 

Бойчук В.М. Розвиток тпізнавального інтересу у процесі підготовки майбутнього вчителя 

Бричок С.Б. Інтерактивні методи формування творчого потенціалу особистості майбутнього педагога у процесі 

вузівського навчання 

Бучко В.Б. Значення взаємозв’язку студента з групою в контексті свободи Е. Фромма 

Главінська О.Д., Савуляк В.О., Емпатія як складова професійної компетентності педагога 

Головань М.С. Компетентісний підхід як методологічна основа вищої професійної освіти 

Грицюк І.М. Соціальні орієнтації як аксіологічне утворення професійного становлення майбутнього соціального 

працівника 

Дарманська І.М. Розвиток управлінської компетентності майбутніх керівників навчальних закладів (професійно-

функціональний компонент) 

Демянюк О.Б. Особливості становлення та типологія образу світу у студентів: теоретичний аналіз проблеми 

Джеджера К.В. Професійно-педагогічне спілкування як проблема професіоналізації молодих викладачів вищих 

навчальних закладів 

Дружиніна І.А. Професійна ідентичність майбутніх психологів як умова їх професійного зростання 

Кириченко Н.А. Свідомий вибір як чинник формування професійної ідентичності у юнацькому віці 

Корчакова Н.В. Прогностична функція особистісного само сприйняття як основа професійного розвитку студента 

Кулаков Р.С. Психолоічні особливості становлення професійної ідентичності особистості 

Лук’яник Л.В. Психолого-педагогічні засади підготовки майбутніх учителів до формування лінгвоукраїнознавчої 

компетенції школярів 

Маргітич К.Є. Формування національної самосвідомості угромовної студентської молоді в Закарпатському 

угорському інституті імені Ференца Ракоці П 

Михальчук Н.О. Смисл як відображення індивідуального образу світу студентів в діяльності з читання літературних 

творів 

Михальчук Н.О., Івашкевич Е. З. Психологічні умови ефективного засвоєння студентами іноземної мови 

Михальчук Н.О., Хупавцева Н.О. Аргументативний дискурс як механізм оволодіння студентами іноземною мовою 

Мудрик А.Б. Зміст професійної компетентності фахівця та психологічні особливості її формування у процесі 

вузівського навчання 

Мушкевич М.І. Психологічний супровід сім’ї з проблемними дітьми 

Ногачевська І.О. Інтерпретація художнього тексту як спосіб вдосконалення лінгвістичної освіти студента філолога 

Остапйовський О.І. Взаємообумовленість професійної ідентичності та економічної свідомості студентської молоді 

Пивоварчук Т.О. Модель комунікативних здібностей студента –філолога 

Рудюк О.В. Феномен професійної ідентичності у детермінації переживання безробітними професійних криз 

Самолюк А.В. Психологічне підґрунтя професійного становлення студентів-філологів 

Созонюк О.С. Детермінанти розвитку психологічної культури майбутніх  вчителів початкової школи 

Співак Л.М., Піонтковська Д.В. Стан вивчення проблеми національної ідентичності студентської молоді у 

вітчізняній психолгічній науці 

Сторож О.В. Типолгія творчої соціалізації особистості 

Турчина Л.І. Психосоціальний аналіз професійного самовизначення обдарованої молоді 

Федоренко Р.П. Диструктивний вплив алкоголезалежних сімей у становленні особистості сучасного студента 

Філоненко М.М. Системний аналіз особистісного становлення майбутнього лікаря 

Хлівна О.М. Психологічна спеціфіка формування професійно значущих якостей майбутнього медичного працівника у 

вищому навчальному закладі 

Шевчук Ю. С. Подружня сумісність сучасних сімейних пар: теоретичний аспект 

Шкарлатюк К.І. Завдання та методи тренінгу професійного самофутурування студентської молоді 

Яцюк Н.О. Роль студентського самоврядування у професійному становленні майбутніх психологів 

Ящук І.П. Формування соціальної компетентності молоді в умовах вищого навчального закладу 

 

Доробки молодих науковців 

Бельська І.В. Особливості розуміння гендерної ідентифікації у підлітковому віці 

Богдюк М.О. Роль Інтернету у навчальній діяльності студентів 

Бурко Л.В. Психологічні аспекти діяльності фармацевта 

Вовкодавець А.В. Вплив рівня емоційної стійкості особистості студентів на результативність їх навчальної 

діяльності 



Психологія: реальність і перспективи 

Випуск 1, 2013. Збірник наукових праць РДГУ. 

206 

Вознюк Ю.С., Психологічні механізми самоствердження юнаків 

Волошин М.М., Назарець Л.М. Аналіз взаємозв’язку тривожності та навчальної успішністі студентів 

Герман І.П. Соціальний статус як чинник виникнення міжособистісних конфліктів у юнацькому віці 

Дзюбак О.В., Назарець Л.М. Психологічний аналіз професійної самореалізації студентів 

Клубок Ю.О. Самостійність як соціально-психологічний феномен 

Корнійчук В.В. Розвиток міжособистісних відносин у молодшому шкільному віці 

Кузьмік Т.О. Психологічні особливості ставлення жінок до своєї зовнішності 

Курдибаха О. Особливості формування гендерної ідентичності підлітків у спілкуванні з однолітками 

Луцик Г.О. Особливості підготовки майбутніх психологів до роботи з неповнолітніми правопорушниками 

Мазурець В.Ю. Вплив стресу на розвиток психосоматичних захворювань у підлітків 

Марчук В.С. Психологічні особливості життєвих домагань майбутніх психологів 

Мороз Т.Т. Причини виникнення і перспективи попередження підліткової важковиховуваності 

Навозняк Л.Л. Формування професійної компетентності майбутніх вчителів початкових класів засобами фольклору 

Нестерук Л.В. Взаємозв’язок статусних характеристик підлітків та їх схильності до узалежнень 

Окач В.М. Психологічний аналіз причин формування девіантної поведінки підлітків 

Петренко С.В., Шахрайчук М.Й. Автоматична інформаційна система управління навчальним процесом і розвиток 

професійної компетентності магістрантів 

Родзяк М.М. Психологічний аналіз емоційних переживань вагітних жінок 

Солтис Г.М. Психологічні особливості мотивації студентів до навчальної діяльності 

Талайчук Т.М. Психологічні особливості впливу реклами на свідомість людини 

Усик В.С.  Вплив партнетських пологів на особливості психологічного клімату сім’ї 

Целюк Л.Т. Когнітивно-стильові особливості розуміння тексту студентами – філологами 

Яблонська М.М. Сучасна реклама та її вплив на розвиток учнів початкової школи 

Відомості про авторів 




